

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
UNA Peseta al mes  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Caravija, 20

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

No se devuelven los originales

Año I

Murcia: Sábado 7 de Marzo de 1903

Núm. 7

## DE FIESTAS

### El Entierro de la Sardina

Se dió por muerto, aunque con sentimiento general, el Entierro de la Sardina, en una de las últimas reuniones verificadas en el Ayuntamiento, y se procedió al sepelio de tan fastuoso, típico y popular festejo.

Una vez enterrado el Entierro, se pensó en un programa de festejos, que por la cantidad y relativa calidad de los mismos, sustituyese al desaparecido: se celebró para ello una nueva reunión, se aprobó en principio el programa y la junta encargada de confeccionarlo, hizo público un esbozo del mismo.

Nuestros lectores ya conocen los números de que dicho esbozo constaba: el *clou* del programa, lo constituía una fiesta de moros y cristianos, bautizada con el aparatoso nombre de gran cabalgata histórica representativa de la Reconquista de Murcia, cabalgata en cuyo éxito fiaba esperanzas muy lisonjeras un ilustrado y querido compañero nuestro en la prensa.

Como se había dado por muerto el Entierro, nosotros no tuvimos inconveniente en llevar, aunque con dolor, nuestra correspondiente vela en el cortejo fúnebre que acompañó á la morada última nuestro grandioso murcianísimo festejo.

Como se nos decía, con profundo y honrado convencimiento, que los números con que habría de sustituirse, constituían atractivo bastante para que el esplendor de nuestras fiestas no decayera y para que acudiera á nuestra ciudad considerable número de forasteros, nosotros nos creímos en el deber patriótico de entusiasrnos con el nuevo programa.

Con la base de este, comenzó en días pasados la comisión nombrada al efecto, la labor recaudatoria; y el resultado obtenido en la primera salida, fué bastante satisfactorio, dicho sea en honor de la verdad.

Pero he aquí que de repente, se nos habla de nuevo de resucitar el parecer muerto y enterrado Entierro de la Sardina, y con este motivo ya no hay nada de lo dicho: adiós concursos musicales, certámenes literarios, bailes infantiles de trajes, etc. etc.: adiós fiesta de moros y cristianos, simulando la reconquista de la ciudad: ya dejó de hablarse de todo ello, para hablar de nuevo, única y exclusivamente, del Entierro de la Sardina.

Se logrará por fin la realización de este magnífico festejo, que tan general entusiasmo y tan universales simpatías despertó siempre entre los murcianos? Con qué elementos, con los que hace pocos días no se contaba, se cuenta ya para ello? Quienes son los que aportan su decidido concurso para su celebración?

Sabido es que la principal dificultad estribaba en la escasez de centros sardineros y en la falta de elementos que se prestaran á salir en las carrozas. ¿Se tienen ya esos centros y esos elementos?

Mucho celebraríamos que así sucediera, á fuer de convencidos sardineros: la seguridad de la celebración, con la fastuosidad acostumbrada, del Entierro de la Sardina, constituiría un motivo de satisfacción para los murcianos todos y una garantía de éxito brillantísimo para nuestras fiestas de Abril.

Dos sardineros de los de pura cepa, dos buenos murcianos como don Joaquín García y don Severo

Pérez López, se han apresurado á ofrecer para el Entierro su valioso concurso personal y la magnífica carroza «El Vulcano»: de desear es que sean muchos los que les imiten, y que lo hagan con la pereuntonidad que el caso requiere.

Nosotros creemos, que después de tantas rectificaciones, de tan repetidos cambios de rumbo, que si á nada personalmente puede imputárseles no dejan de ser muy sensibles y perjudiciales, solo cabe una de esas dos soluciones: ó las fiestas de Abril con Entierro de la Sardina, ó desistir de la celebración de las fiestas.

Nosotros votamos por las fiestas con Entierro: ánimo pues, manos á la obra y que nadie niegue su concurso á esta, en la que va interesado, algo más que los beneficios del comercio y la industria, con ser estos tan respetables y dignos de atención: en qué va interesado el buen nombre de Murcia, que nada gana con tantos insistimientos y desistimientos alternativos.

### Al Sr. Pérez Cervera

Este ilustrado profesor y distinguido colaborador de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA, se lamentaba en su notable artículo de ayer, sobre «Higiene escolar», de que entre las secciones que hemos de dedicar en nuestro periódico á diferentes materias, no figurase una consagrada á Educación ó Instrucción.

Aplaudiendo el excelente deseo de nuestro buen amigo, hemos de defendernos del cargo que cariñosamente nos dirige, diciéndole que en un excepcional la importancia que para nosotros revisten esas cuestiones que se relacionan con la educación del pueblo, que sería empequeñecerlas dedicarles una sección especial.

No una parte más ó menos grande de nuestro periódico, sino todo él, está á disposición de asunto tan trascendental, y de todos aquellos, que con la competencia del señor Pérez Cervera, quieran dispensarnos el honor de enviarnos trabajos sobre temas de orden pedagógico.

Al ilustrado profesorado de esta provincia, público ó privado, y á cuantos se interesan por la niñez, por la cultura, por el progreso de nuestro país, brindamos estas columnas, para que desde ellas desarrollen puntos de vista tan interesantes como el que ayer desarrolló, con su notoria maestría, el referido profesor.

Cuanto sobre «Higiene escolar» decía ayer éste y ha de seguir diciendo en sucesivos artículos, tiene nuestro asentimiento más entusiasta y ha de contar siempre con nuestro apoyo más decidido.

Como que es labor de humanidad, de civilización, de justicia, librar á la niñez y la juventud de esos locales infectos, donde se adquieren más que conocimientos, enfermedades que destruyen el organismo y secan las fuentes de la vida.

## INSTANTANEA

### Problemas sociales

Como en Juan un pobre desgraciado sin otro capital que sus jornales, sufrió bastantes penas y fatigas y vivió mucho tiempo con el hambre.

No por él lo sentía; con limosnas tal vez no hubiera muerto por la calle; eran sus amarguras cuatro veces, de una esposa, de un hijo y de una madre. Cuando sube al andamio, canta y ríe, es su puesto de honor, en el que nadie le escuchó renegar de los ardientes rayos del sol en horas estivales.

No piensa que su vida está en peligro, que con poco que un pie se le desmande irá al arroyo como piedra inútil á salpicar al prójimo de sangre.

Lo mismo sube á los aleros últimos que en las entrañas de la tierra cae; en siendo trabajar nada le arredra, todo lo sabe hacer, todo lo hace.

Tan pobre es su salario que ni apenas pueden probar en su mansión la carne; mas un trozo de pan endurecido es el rico manjar de los manjares cuando lo condimenta una memoria de días de escasez inacabables...

Y aún le llaman vivir á esa existencia que lucha en un estado miserable!

Llegó un día de tantos, de esos negros, Juan quiso trabajar y no halló á nadie que le diera un jornal con que alimentar á su esposa, á su hijo y á su madre.

Buscó por todos lados suplicando, sus brazos ofreció por todas partes y llegó aquella noche triste y fría sin un trozo de pan para llevarle á aquellos tres pedazos de su alma que estaban sin poder alimentarse, esperando al obrero desgraciado mártir por fuerza del burgués y el grande.

Amaneció otro día y vió una obra en la que quiso entrar; mas todo en valde: era precisa una tarjeta escrita por un hombre político (á buscarle!

Y Juan corrió de nuevo y vió á un político á quien expuso su miseria; y antes de entregar la tarjeta aquel cacique el voto le pidió. Corrió al instante Juan á entregar aquella cartulina, que era el pan deseado de su madre, y el amo le rechaza y no le admite porque el nombre de aquel recomendante era de un enemigo en la política y no sirvió de nada...

...Era ya tarde, otra vez de la noche se acercaban las sombras que entristecían los hogares; Juan tuvo miedo de ir hacia su choza por no ver á sus seres muertos de hambre; él no tiene la culpa, su trabajo hasta con influencias fué á buscarse... ¡Un problema social! A ver si alguno lo puede resolver... ¡A ver si hay alguien!

PLACIDO ROJER DE LARRA

## Crimen en La Union

### Detalles del suceso

Desde La Union comunican extensos detalles, del horrible crimen cometido en la noche del miércoles en la casa número 23 de la calle de Madrid, y del cual fué víctima el infortunado Ginés Infantes Delgado, de 45 años, casado y natural de San Javier.

Causa horror —dice un periódico de aquella localidad— pensar siquiera el estado en que la casa se encontraba.

La entrada con manchas de sangre.

Una silla que junto á la puerta del patio había y en la que debía estar haciendo cordeta el desgraciado Infantes, manchada también, así como el cabo de la cordeta.

El espectáculo que ofrecía el patio era verdaderamente aterrador.

Entre el retrete que al aire libre existe y un pozo derruido, se encontraba el cadáver boca abajo y con las manos metidas bajo el cuerpo.

En la cabeza tenía colocado un sombrero y los pantalones estaban desabrochados.

En una pared del patio, y sosteniéndose en ella, había una muleta; paralelo al cadáver se encontraba otra y un martillo de los ordinarios, de boca cuadrada un extremo y el otro terminando en figura rectangular.

Tanto la muleta, en su tercio superior, como el martillo estaban llenos de sangre.

La figura del patio es rectangular.

Las paredes de él que dan á Este, Oeste y Sur hallábanse llenas de salpicaduras de sangre.

Las piedras que junto al cadáver había, veíanse también manchadas y en derredor del mismo la sangre formaba un charco.

Se dice, que entre el matrimonio Ginés Infantes y María Pérez, había disgustos frecuentemente.

El último tuvo lugar, según aseguran, en la mañana del miércoles.

Estos disgustos parece ser que tenían por origen el estado en que

se encontraba el Infantes, pues á consecuencia de hallarse cojo no había más trabajo que cordeta.

De lo que en la noche ocurriera nada se sabe.

María Pérez dice que se fué á casa de su hermana Isabel, que vive en el núm. 29 de la misma calle. Que allí estuvo hasta cerca de las diez y que al volver á su casa en unión de su otra hermana Ramona, que se encontraba con calenturas, vió el cadáver.

Hay un detalle que demuestra la premeditación ó intencionalidad que llevaban los autores.

El cadáver, como en otro lugar decimos, tenía puesto en la cabeza el sombrero y aquella la tenía sobre el monton de piedras que hay en el patio; el Infantes tenía desabrochados, como también hemos dicho, los pantalones y calzoncillos.

De forma que los autores, porque más de uno tuvo que tomar parte en el crimen, creyeron que con todo esto pasaría por una desgracia.

Que el Infantes había caído, se había dado un golpe contra las piedras y se había producido la herida que le ha ocasionado la muerte.

Esto es lo que debieron pensar, pero por todos los datos que ya llevamos anotados, se ve bien á las claras que se trata de un crimen con ensañamiento.

La opinion está dividida.

Unos, sin causa justificada, acusan al desgraciado Infantes de padecer de enagenación mental como queriendo probar que se trata de un suicidio, cuando todos los antecedentes confirman lo contrario.

Otros aseguran que se trata de un crimen y que este ha sido cometido por más de una persona, acaso de la familia.

Se dice que visitaba la casa de Ginés Infantes un sujeto, el cual era paisano de María Pérez y con tal motivo le unían á ella relaciones íntimas de amistad.

Aseguran algunos que en la noche del crimen, á las ocho, estuvo dicho sujeto en casa de Ginés y que pocos momentos después se marchó, no sin antes haber dado no se sabe qué noticia á María Pérez.

Cuando la mujer de Ginés conoció el crimen lo puso en conocimiento de su hermano político Domingo Pelegrin, el que, para que no se le creyera complicado en el hecho, según él mismo manifestó después, no quiso penetrar en la casa donde había sido muerto el Infantes y buscó á un amigo, en unión del que fué casa del alcalde de barrio don Joaquín Flores, dándole conocimiento de lo ocurrido.

Parece ser que el Pelegrin manifestó poco más ó menos lo que María Pérez, asegurando que esta, como de costumbre, después de cenarse fué á su casa, saliendo de ella á las diez de la noche.

El juzgado se retiró del lugar del hecho á las cinco de la mañana.

En la casa donde se cometió el crimen estuvieron, además del juzgado, los médicos don Ponciano Maestre y don Manuel Rodríguez, —los mismos que han llevado anteayer á cabo la autopsia del cadáver— el teniente de la guardia civil don Manuel Álvarez Caparrós, sargento del mismo cuerpo y guardias de orden público y municipales.

Además de María Pérez se encuentran detenidos su hermana y su cuñado Domingo Pelegrin.

## BUEN SERVICIO

### Ladrones precoces

Dos modestos y celosos agentes de la autoridad, los guardias de orden público Juan Poveda y Emilio Abellán, llevaron á cabo ayer tarde, en el partido de Puente Tocinos, la captura de los autores del robo llevado á cabo en el domicilio del fabricante de tegidos don Juan López Ferrer.

Se llaman los detenidos Pablo Ruiz Soler, de 16 años, Manuel López Nicolás (a) Pescador, de la misma edad, y Joaquín Alpañez Parre (a) Pio, de 17 años; y además resultan complicados en el delito el vecino de la plaza de la Paja (Barrio del Carmen) Mateo Vallejo Valverde, que compró algunos de los géneros robados, y Andrés Serrano Guirao, natural de Bullas, que los llevó á vender al Vallejo.

Causa tristeza la temprana edad de los autores de tan feo delito, los cuales según aparece de sus manifestaciones, son ya harto cursados en el «oficio», pues se han confesado autores de gran número de robos y hurtos llevados á cabo recientemente en esta ciudad; y asciende á ocho el número de veces que han visitado con igual motivo la cárcel correccional de esta.

Tienen pues en perspectiva, los aprovechados discípulos de Caco, una larga temporada á la sombra, durante la cual y dada la índole de nuestros establecimientos penales, lejos de corregirse y regenerarse, se harán maestros consumados en delincuencia.

Deficiencias, cuando no escasez completa de educación: abandono punible de los padres, de las autoridades, de la sociedad en general, son causas eficientes de espectáculos tan tristísimos como el que ofrecen esos tres jóvenes, casi niños, perdidos quizás para siempre para el trabajo y la virtud y ganados para el vicio y la criminalidad.

## NUEVO INFANTE

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 6 á las 5'25 t.

(Urgente)

Esta tarde á las tres y media ha dado á luz un nuevo infante, S. A. R. la Princesa de Asturias.

El alumbramiento ha sido feliz, y la paciente se encuentra en un estado satisfactorio, lo mismo que el recién nacido.

El Príncipe de Asturias ha hecho la presentación del nuevo vástago.

A éste se le pondrá por nombre Fernando.

Le apadrinarán sus abuelos paternos los condes de Caserta, representados por el duque de Calabria y la infanta Isabel.

La noticia ha sido comunicada por telégrafo á los gobernadores civiles de provincias y representantes de España en el extranjero.

Se han concedido al nuevo infante el Toisón de Oro, el collar de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica.

MENCHETA

## ECCE HOMO

Cuéntan que Diógenes abandonó un día el estrecho barril que le servía de alcazar, y tomando en sus manos una linterna encendida, fuese por las calles de Grecia en busca de un hombre. Y dícese también que, después de larga peregrinación, volvió á su gaza para el gran satirio sin haber hallado lo que buscaba.

Desasosegados andábamos los españoles desde larga fecha buscando de uno á otro confín de la península lo que el filósofo griego no pudo hallar en ninguna parte, y no mas afortunados que él comenzámos á desesperrarnos de encontrarlo, cuando un periódico de Valencia nos ha desentubierto al auténtico *homo sapiens*.

En la sección de sucesos del periódico aludido se relataban con pelos y señales los incidentes de un suicidio

frustrado, cuyos móviles inducen á creer que el protagonista del drama es el fenómeno que buscábamos, si no se trata simplemente de un vulgarísimo caso de vesania.

He aquí el suceso: un modesto afilador, de esos que pasan el santo día recorriendo plazas y calles con la máquina de amolar tigreras, cuchillos y navajas á cuestas, cayó enfermo, y como la enfermedad no fué pasajera si no que le tuvo postrado largo tiempo, su mujer y su hija decidieron ganar con su trabajo honrado lo que el pobre afilador no podía ya suministrarles á costa de su oficio. Calentóse la cabeza el hombre pensando que era altamente bochornoso para él lo que pasaba, por que en su cerebro no cabía la idea de que un hombre pudiese vivir á expensas del trabajo de dos mujeres, aunque estas fuesen su legítima esposa y su hija, ni aun estando enfermo. Y como lo pensó lo hizo: cogió una pistola cargada, apoyóse en la sien derecha y se disparó un tiro, por no sobrevivir más tiempo á su afrenta.

¿No es verdad que el caso del afilador resulta tan extraordinario en nuestros días como el que nos cuenta Becquer en una de sus leyendas de cierto individuo que murió de pena, y que mientras el vulgo consideraba raro el suceso el narrador lo calificaba de natural?

En los albores del siglo XX, en el seno de una sociedad que padece el vértigo del modernismo, y las mujeres prestan apoyo con su brazo á los hombres, en vez de apoyarse en él de estos, como antes se hacía; en la que las mujeres usan ya el traje masculino y los hombres visten como hembras; en la que el sexo débil piensa trabajar y procede como hombre, mientras que estos huelgan, dilapidan, se insultan y pelean como mujeres; en donde se mira como cosa corriente que el vago de solemnidad aspire á casarse con rica heredera, como único recurso para seguir viviendo entregado al dulce farniente, con las rentas de su cónyuge; en la que tantos maridos sin oficio ni bienes de fortuna derrochan y triunfan, dándose aire de grandes señores, á costa de los amigos de su mujer; á la que exhiben en los sitios públicos, orondos y satisfechos, sin que nadie los desprecie ni les escupa en el semblante; en que se aplaude y glorifica al chicleo que dejó el oficio de rata para vivir con el producto del execrable tráfico de la mujer perdida; en que el honor, la dignidad y los sentimientos naturales del alma se posponen á las groseras exigencias del instinto, á la comodidad y mollicie de la materia; en una sociedad así, cuando aparece un fenómeno como el afilador suicida, no sabe uno que hacer, si pegarle otro tiro para señalar la suerte que él no consumó y acabar de una vez con la raza de los hombres que fueron, ó curarle con cariño, para que pueda seguir perpetuando la suya nobilísima, única que puede conducirnos á la tan decantada regeneración y al verdadero engrandecimiento.

AURELIO YANGUAS

## Teatro Romea

### DESPEDIDA DE COMPAÑIA

Anoche se despidió de nuestro público, la compañía dramática que dirige el Sr. Thuillier, con la representación del drama de D. José Echegaray «De mala raza», en que tantos triunfos ha alcanzado el referido notabilísimo actor.

Emilio Thuillier, en el desempeño del papel de Carlos, estuvo anoche á una colosal altura, llegando á producir la impresión de lo sublime en las escenas culminantes de la obra.

Se le aplaudió con entusiasmo, y al final de todos los actos se vió obligado á presentarse varias veces en escena, en unión de la Sra. Ferri, que estuvo muy bien en el desempeño del papel de Adelina, que dijo con naturalidad admirable, y de los demás intérpretes del drama.

Para la Ferri y Thuillier fué la de ayer una gran noche, la mejor sin duda alguna de la breve temporada durante la cual han actuado en esta ciudad.

Ha sido muy sensible que los compromisos adquiridos en Cartagena, en cuyo Teatro-Circo debutarán esta noche con el drama de Dicenta «Aurora», les haya impedido abrir un nuevo abono en nuestro Romea, como hubiera sido el deseo de no pocos.

### En San Juan de Dios

Mañana domingo, con motivo de la festividad del titular, se celebrarán grandes fiestas en la iglesia y hospital de este nombre, por el orden siguiente:

A las seis y media se administrará solemnemente el Santo Viático á los enfermos.

Después se les dará á éstos un chocolate con bizcochos.

A las diez, se verificará en el templo la función religiosa, con misa mayor y sermón que pronunciará el Canónigo Doctoral, don Juan Bautista Luis Perez.

Asistirán á dicho acto comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y prensa.

Terminada la función, se servirá á los enfermos una comida extraordinaria, compuesta de los platos siguientes:

Sopa, cocido, gallina en salsa, naranjas, tortada, vino y cigarros.

De doce á una, durante la comida, ejecutará en el patio escogidas piezas la banda de música de la Casa de Misericordia.

La entrada durante el día de mañana será libre en el establecimiento.

## FUNERAL

por el Duque de Tetuán

Pasado mañana lunes á las diez, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral un solemne funeral, que dedican en sufragio del alma del Excmo. señor don Carlos Manuel O'Donnell y Abreu, Duque de Tetuán, sus amigos y correligionarios de esta provincia.

El comité provincial, en representación de todos aquellos, ha invitado por medio de elegante tarjeta á la celebración de dicho acto religioso, para asistir al cual son esperados mañana en ésta, en el tren correo, el hijo del finado señor Duque de Tetuán, el senador don Juan Lopez Parra y el señor Marqués de Benavites.

## LOS REPUBLICANOS

La convocatoria para la Asamblea magna republicana, que acaba de publicarse, está redactada en los términos siguientes.

La Asamblea del 14 de Febrero último ofreció el raro ejemplo de sobriedad en los procedimientos y laconismo en las palabras.

La Comisión por ella nombrada para convocar la nueva Asamblea ha procurado inspirarse en este modelo, imitándolo con la rapidez en la propaganda, la urgencia en las consultas y la brevedad en la expresión.

Llamamos á todas las puertas, y no solo se nos abrieron, sino los brazos de los correligionarios, dispuestos al común acuerdo y á la cordial inteligencia. Así fuimos acogidos siempre, facilitándose nuestra obra.

Una semana habria bastado, pues para todo constituidos casi en sesión permanente. Pero ha sido preciso demorar dos más el trabajo, en espera de dos decisiones, convertidas, desgraciadamente, en otras dos dilaciones infructuosas.

El éxito de la labor no es nuestro; depende de que la opinión estaba hecha, el propósito formado y la resolución adoptada; porque la tarea estaba preparada desde la iniciación de esta campaña, despertada con tanto acierto como energía y tenacidad por quien viene hoy á firmar con la Comisión, ostentando ese título, ya que no otros; labor secundada por quienes con él suscriben también la presente convocatoria en representación, ora de entidades, ora de antiguos grupos, ora, en fin, de tendencias nuevas y nuevas direcciones sociales.

En la diversa significación de los infrascriptos se reúnen todos los matices del partido republicano: el federal, el progresista, el fusionista, el independiente y el que, forman lo en las clases neutras, no tenía filiación conocida; y todos á una acuden á la nueva orientación, la cual supone la unificación del partido con una sola bandera: la de la patria; con una sola aspiración: la regeneración nacional; con una sola disciplina: la del deber; con una sola dirección, y, en fin, con una resolución inquebrantable: la de apelar á los medios, absolutamente á todos, los que conducen al restablecimiento inmediato de la República.

Por virtud de lo expuesto, los que suscriben invitan á todos sus correligionarios á concurrir á la Asamblea de unión republicana que se celebrará en Madrid el día 25

de Marzo corriente, en el local y á la hora que se señalará oportunamente, con arreglo á las siguientes bases:

Primera. Podrán asistir como representantes á la Asamblea de unión republicana:

Los que fueren ó hubiesen sido senadores ó diputados á Cortes, diputados provinciales, alcaldes, concejales, presidentes de Comités regionales, provinciales, municipales y de distrito, comandantes y capitanes de cuerpos francos, y presidentes de Sociedades cooperativas, Asociaciones de resistencia, de organización del trabajo, adheridos ó que se adhieran á los acuerdos fundamente de esta convocatoria.

Los directores y redactores de periódicos republicanos.

Los representantes de la Asamblea de fusión republicana, aun no disuelta, y los de las Asambleas federal, progresista y de concentración últimamente celebradas.

Los republicanos que, sin tener ninguno de los indicados títulos, lo solicitaren por escrito de los firmantes de esta convocatoria.

Los nombrados por los Comités regionales, provinciales ó locales, Carinos, Centros ó colectividades cualquiera que sea su filiación republicana.

Segunda. Los representantes delegados remitirán á la Secretaría de la Comisión convocadora las actas de su elección, y los demás una comunicación anunciando si asistirán personalmente, y en caso contrario, el nombre del republicano en quien deleguen ó su adhesión á la reunión de la Asamblea.

Estas comunicaciones, como las actas correspondientes, se mandarán lo antes posible, bajo sobre, á Fernando Lozano, apartado 109, Madrid.

Tercera. En las comunicaciones de los representantes se consignarán sus nombres, apellidos, población y domicilio y título para serlo, y en las actas y credenciales la denominación del Comité, Casino ó colectividad, con expresión de la localidad y provincia donde se hallen establecidos y el nombre, apellidos y domicilio del representante delegado.

Los Comités remitirán, para que conste en las actas de la Asamblea, los nombres de quienes los componen; los Casinos, Círculos y colectividades, los de quienes constituyen sus Juntas directivas y el número de sus asociados, y los periódicos, los de su director, redactores y colaboradores, y nota de su tirada.

Madrid, 5 de Marzo de 1903. — Ruperto J. Chavarrí, Hermenegildo Giner de los Ríos, Fernando Lozano, Manuel Llano y Persi, Miguel Morayta, José Nakens, Jacinto Octavio Picón, José Rubaudonadeu y Rafael de Urefia.

## CARTAGENA

### EL PARTIDO DEMOCRÁTICO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Ayer á las doce y media, fueron presentados al Sr. D. Ricardo Spottorno, jefe en la circunscripción del partido que acata al Sr. Canalejas por jefe, los entusiastas partidarios del programa del ilustre exministro de Agricultura.

Más de setenta fueron los visitantes del distinguido y prestigioso jefe de los canalejistas: todos ellos gente joven y de reconocido arraigo, los que no figuran en esa pléyade de intelectuales jóvenes que forman la plana mayor del partido radical en esta ciudad.

Recordamos á los Sres. Masoti (don Arturo) Martínez Muñoz (D. Enrique), Laplaza, Lozano, Las Heras, Cazorla, Alcántud (D. Sandalio), Méndez (don Fabian), Martínez Muñoz (D. A.), Guíñez Gamba (D. Luis), Del Amo, Gómez (D. Salvador), Carrillo del Valle, Izquierdo y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

El Sr. Spottorno manifestó, que le halagaba el acto, por que si es verdad que se había negado á aceptar el puesto, cuando le fué indicado por

quien podía, no había sabido negar su cooperación á los que le habían designado en la numerosa reunión, del día anterior, pues las jefaturas políticas, lo mismo que los puestos de la confianza popular, deben ser designados por la opinión, no por imposiciones de nadie.

El Sr. Spottorno añadió, que fiel á este criterio, dejará á las diferentes poblaciones de la circunscripción la libertad de elegir sus jefes y sus comités locales. Manifestó también en un periodo lleno de sencillez y de sinceridad, que era preciso que constara que su adhesión y la de todos era al programa y á las ideas del Sr. Canalejas, no á su persona, y que si en una hora desgraciada, el que hoy acatamos por jefe, dijera su credo democrático y los compromisos con la patria, entonces, perdida la última esperanza, se retiraría á su casa, lamentando que el ilustre *leader* de la democracia hubiera fracasado en su generoso empeño de armonizar la Monarquía con los puros ideales de la Libertad y de la Democracia.

El Sr. Spottorno fué muy aplaudido por sus amigos, y en el terreno confidencial manifestó que había sido felicitado por altísimas personalidades de esta circunscripción, que por su carácter y posición no podían públicamente hacer actos de su profesión de fe política.

Después de estas palabras se descorchó el *champagne* en el suntuoso comedor del hoy ya jefe de los demócratas de Cartagena, que hizo los honores de su casa con aquella esquisitez de quien es á la vez que un gran demócrata, un gran señor á la moderna.

Acto seguido se telegrafió al señor Canalejas un expresivo mensaje, disolviéndose la reunión para reunirse esta noche y designar el comité local en esta ciudad.

EL CORRESPONSAL

6 de Marzo.

## La Fonda Negra

Ayer tarde, inmediatamente después de terminada la sesión del Ayuntamiento en que se tomó el acuerdo, se procedió al derribo de la casa número 1 de la calle de Gonzalez Adalid, en que se encontraba establecida la Fonda Negra.

Hoy mismo, se ha hecho entrega al dueño de la casa de la cantidad de 6250 pesetas, importe de corte tan necesario, con el cual se asegura el tránsito de carruajes por la mencionada calle.

El vecindario apleude al señor Alcalde por la actividad con que está llevando á cabo la importante mejora del arreglo de la Trapería y habitación consiguiente de otras vías para el paso de carruajes.

## Viajeros políticos

Han salido para Madrid los señores don José Cayuela y don Salvador Martínez Moya, cuyo viaje, segun nos dicen, está relacionado con la próxima organización en esta ciudad del partido democrático.

A este efecto conferenciarán con el ilustre jefe de dicha agrupación don José Canalejas, para sentar las bases de la organización referida.

También ha marchado á Madrid, el futuro alcalde de esta capital don Juan Rubio, el cual conferenciará con sus jefes políticos los señores García Aliz y La Cierva.

Encuéntrese en esta procedente de Madrid, el candidato ministerial por el distrito de Cieza, señor Conde de los Campillos.

## Las brujas de Tudia

(CUENTO)

Recuerdo bien que fué una tarde muy fría de primavera serrana, tarda y breve como amorio de comerciante. Estábamos en el caserón rústico delante de la candela, oyendo el sonoro rumor de los robles azotados por el viento y contemplando la lejana cumbre coronada con los trozos ruinosos del monasterio, con la iglesia desmochada, sintiendo desplomarse.

Allí vino el loco enamorado de las ruinas, el errante pastor embrujado, *hazme reír* de chozas y cañadas, y nos contó sus cuitas y repitió su historia con un recitado dulce, rítmico, de una infinita poesía, de una triste serenidad conmovedora.

Yo no le había visto antes, pero ya le conocía y su novela de brujas y duendes me lo había hecho amar, quizá por esa misteriosa simpatía que une á todos los locos.

Fué una tarde así como esta, fría, de

viento; mi sombrero volaba como una hoja deroble... Llegamos á la iglesia y nos metimos en lo más hondo, en lo oscuro, allá donde los muertos de piedra sudan agua y parece que están rezando sin moverse, con las capas desgranadas por el sudor. *Ella*—alguna mujer soñada, alguna mujer imposible—se apretaba conmigo con miedo; ¿miedo de qué? de aquella luz de cementerio, de aquel olor que dejaban los murciélagos, de aquellos santos de azulejos, de aquellos muertos con las manos en cruz encima de la espada...

No sé cuánto tiempo estuvimos así, mirándonos... Las campanas, puestas en el suelo desde que se hundió el campanario, subieron, tocaron, llamaron á cosas que estaban muy lejos, que habían de venir..., y vimos, espantados, venir la ronda volandera: primero los murciélagos asquerosos, haciéndonos caricias con sus alas de pellejo frío; luego las brujas, las brujas feísimas dando vueltas en aquella cueva que alumbraban con llamas de sus ojos.

Había una horrible, de hombros estrechos y la cara abrasada... Otra gorda, fofa, amasada con limo. Todas seguían al macho peludo, que llamaban Trifón.

Diciendo eso mismo, «Trifón, Trifón» se le llevaron. No la vi más. ¡Malditas sean las brujas!

Y se quedó mirando la lejana cumbre, las ruinas informes que la coronaban, con una placidez amorosa, como si volviese á ver entre la neblina azul la mujer amada que se llevaron las brujas.

El viento sacudía bravamente el ramaje de los robles: en lo hondo de la cañada los altos edopos se mecían con enérgico vaivén, y hasta las flores de color de oro ó de blancura de nieve que llenaban los prados se incluaban en la misma dirección, estremecidas por aquella bárbara frialdad que barría la tierra.

Cuando se puso el sol serenóse el campo; el viento durmió en las cumbres y en los altos pimpollos de los árboles; apareció la luna, toda ella roja como saliendo de una gran charca de sangre, y la neblina trémula, sutil, de una delicadeza celeste, se fué enredando en los riscos, en las matas, en las honduras húmedas del paisaje...

—Voy allá—dijo señalando á las ruinas.—Quizás con la luna se vea la ronda mejor, y ¡quizá me la devuelvan!

Y al escuchar la risotada les dije, sin esperanza alguna de que pudieran entenderme:—¡Pobres muchachos los que no han visto brujas en las ruinas, al lado de la mujer soñada, de la mujer imposible, y no vuelven, enamorados y rendidos, á buscar la mujer que se llevaron las brujas!

¡Pobres muchachos los que no estuvieron locos alguna vez...!

JOSE NOGALES

## Cuerpo auxiliar facultativo de montes

La parte dispositiva del decreto firmado ayer por el Rey creando aquel Cuerpo dice así:

«Artículo 1.º Se crea un Cuerpo con la denominación de Cuerpo auxiliar facultativo de montes y con el número de individuos, categorías y sueldos que fijen las leyes de presupuestos.

2.º Dicho Cuerpo se constituirá con los ayudantes de montes y con los auxiliares de Ordenación que hoy existen. Los primeros se colocarán con el número de orden y categorías que ocupan en el escalafón de ayudantes de montes, y los segundos serán colocados, hasta tanto que cumplan los requisitos exigidos por la Real orden de 23 de Abril de 1902, por orden alfabético al final de la clase de auxiliares cuartos. Cumplidos esos requisitos se colocarán definitivamente delante de todos los auxiliares cuartos cuyo nombramiento fuese posterior á la fecha de 1.º de Enero de 1902, en que fueron aquellos nombrados con arreglo á lo dispuesto en la ley de Presupuestos vigente; guardando entre sí el orden de preferencia que determina la disposición sexta de la Real orden de 23 de Abril de 1902.

3.º La plantilla, por tanto, del Cuerpo de auxiliares facultativos de montes será la siguiente:

Cuatro auxiliares primeros, oficiales segundos de Administración, ayudantes primeros de montes, á 3.000 pesetas.

Diez auxiliares segundos, oficiales terceros de Administración, ayudantes segundos de montes, á 2.500 pesetas.

Veinte auxiliares terceros, oficiales cuartos de Administración, ayudantes terceros de montes, á 2.000 pesetas.

Cuarenta y un auxiliares cuartos, oficiales quintos de Administración, de los cuales veintiocho corresponden á la clase de ayudantes y trece á la de auxiliares de Ordenación, á 1.500 pesetas.

4.º En lo sucesivo las vacantes que ocurran se proveerán por oposición en la forma y términos que preceptúan los artículos siguientes.

5.º El ingreso en el Cuerpo se verificará siempre por la categoría inferior, y los ascensos se darán por rigurosa antigüedad.

6.º Para ser nombrado auxiliar facultativo de montes y tener derecho á ocupar las vacantes que ocurran en el Cuerpo, se necesita: ser español; segundo, no tener defecto físico que le impida la práctica del servicio propio del auxiliar de montes; tercero, tener cumplidos veintitres años y no exceder de treinta, en la fecha de la convocatoria; cuarto, haber sido examinado y aprobado de las materias siguientes: primer grupo, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría elementales, Elementos de Topografía y Construcción y dibujo lineal; segundo grupo, Elementos de Historia natural, de Silvicultura, de Legislación y Administración forestal y Dibujo topográfico; tercer grupo, Elementos de ordenación y valoración de montes, de Xilometría, Dibujo de lavado y Ejercicios prácticos.

7.º Los aspirantes aprobados por el orden de clasificación que el Tribunal adopte entrarán á ocupar las vacantes que ocurran, quedando los demás como aspirantes á ingreso para ser provistas en ellos las que se sucedan posteriormente.

8.º El Consejo forestal elevará en el término de un mes á la aprobación del ministro la propuesta de reglamento para la organización, servicio y disciplina de este personal; pero interin se dicta dicho reglamento se entenderá que le son aplicables las disposiciones que en la actualidad rigen para los ayudantes de montes.

9.º En igualdad de circunstancias, será preferido al hacerse la clasificación el que posea el título de perito agrícola.

10.º La Dirección general de Agricultura fijará la forma y modo en que hayan de verificarse los exámenes, redactando los programas sobre que han de versar los ejercicios y anunciando con la suficiente anticipación la fecha en que hayan de tener lugar.

11.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan á lo preceptuado en este decreto.

La corrida de Abril

Después de tantos telegramas y cartas á matadores y ganaderos, sale anoche diciendo «El Correo de Levante» en sus notas taurinas, firmadas por un nuevo revisero, que se titula *Chielana*, que en las fiestas de Abril tendremos corrida de toros con caballeros en plaza, y otras nuevas novedades.

Todo es una pura fábula y yo suplico á mis lectores no hagan caso de cuantas noticias den estos nuevos reviseros y crean de verdad que en las fiestas de Abril tendremos una corrida seria, que se lidiarán seis toros de una afamada ganadería para lo cual se ha escrito á acreditados ganaderos y que los matadores tal vez sean Antonio Moreno (Lagartijillo) y Guerrerito ó Saleri, ya que á la junta se le ha puesto en la cabeza no traer uno de los mejores matadores de toros que quedan y este es el valiente Miguel Baez «Litri», uno de los que mejor cartel dejaron no hace mucho tiempo en nuestra plaza y en las de Alicante, Cartagena, Lorca y media España incluso la de Madrid; pero como luego dicen, al que tiene padrino lo bautizan y los aficionados de Murcia ya que no hay otros matadores de mejor cartel verían con gusto actuar en nuestra plaza al valiente Litri, por que en honor de la verdad sea dicho, es un buen matador.

No hace muchas noches y hablando con varios amigos aficionados, se permitía decirme un señor que se las dá de aficionado con motivo de ver tenía la fecha libre para Abril el buen torero y valiente matador Antonio Dios «Conejito» que este torero era un mamarracho en cuestión de toros. Valor se necesita para decir que este gran torero no servía para venir á Murcia y para demostrarle á este señor el error en que se encuentra entérese de las contratas que tiene firmadas hasta la presente.

Seis con la empresa de Barcelona; cuatro con la de Madrid; tres con las de Córdoba, San Sebastián y Toulouse respectivamente; dos con cada una de las empresas de Alicante, Palma de Mallorca, Vinaroz, Nîmes, Toledo y Mont-de-Marsan y quedándole aun alientos para cartearse con los empresarios de Pamplona, Valencia y otras capitales.

Los individuos de la junta de festejos, para organizar una buena corrida de toros pueden asesorarse de aficionados murcianos tan competentes como son el popular Paco Sevilla, Maximino Castelló, Pepe Tarín, Juan el Tovalá y otros muchísimos que existen en nuestra tierra; en cambio deben no hacer caso de más de cuatro malos aficionados que no saben donde tienen los cuernos los toros y se exponen á quedar en ridículo, pues el 12 de Abril se echa encima y no van á tener lugar ni de hacer los carteles, que á esta hora debían de estar pagados en las esquinas y hasta la fecha según noticias, no tenemos para componer el cartel más que á Antonio Moreno (Lagartijillo).

Mañana ó cuando sea daré más detalles á mis lectores de esta corrida, como igualmente de como ha quedado en Méjico el valiente espada alcalaño Antonio Revarta.

Las últimas noticias recibidas de Madrid, dan cuenta de la mejoría del valiente novillero, sobrino de su tío, Lagartijillo chico.

Hasta otra,

DON CAUTELA

CONFERENCIA

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 á las 2'45 t.

El ministro de Hacienda Sr. Villaverde ha celebrado con Silvela una detenida conferencia.

Esta ha versado sobre asuntos del presupuesto de dicho departamento.

MENCHETA.

NOTICIAS

Mañana celebran sus días, nuestros amigos D. Juan de Dios Perez López, D. Juan de Dios Cayuela y D. Juan de Dios Cañala, á los cuales enviamos por adelantado nuestra felicitación.

En el mitin que mañana tarde á las tres se celebrará en el Centro Obrero, para protestar de las arbitrariedades cometidas con el profesor laico de Cartagena D. Manuel Ferreira, tomará parte el también profesor laico, residente actualmente en Jumilla, D. Constantino Romeo.

Se han publicado unas hojas dirigidas á los trabajadores, excitándoles á dicho acto de solidaridad.

La esposa del joven pintor D. Mariano Ruiz Siquier, ha dado á luz felizmente un robusto niño.

Enviamos nuestra enhorabuena á los jóvenes padres.

Es esperado en esta ciudad, para dentro de breves días, el Director General de los Registros, nuestro distinguido paisano don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Mañana á las nueve se cantará un solemne Te-Deum en el Templo Catedral, con motivo del XXV aniversario de la exaltación al solio pontificio, de nuestro Santísimo Padre León XIII.

Han sido invitadas para dicho acto, las autoridades civiles y militares.

Ha dado á luz felizmente un hermoso niño, la distinguida esposa de D. Pedro Gómez Perez de Tudela.

A los jóvenes y dichosos padres, enviamos por tan fausto motivo, nuestra más cordial enhorabuena.

Mañana, segundo domingo de Cuaresma, predicará en el Templo Catedral el Canónigo Magistral, Doctor D. Regino Lorenzo Mata.

En la carcel correccional existen en el día de hoy 234 presos, habiendo ingresado siete y puestos en libertad dos.

En el mes de Agosto último le fueron estafadas al vecino de Cehegin José Maria Guimenez Garcia, seiscientos pesetas por unos desconocidos, que le entregaron un frasco de plomo diciéndole era plata y prometiendo remitirle una máquina para hacer monedas de cinco pesetas.

De las averiguaciones practicadas por el juzgado y guardia civil han resultado autores del hecho José Carmona Abril y Salvador Llorente, que se encuentran presos en la carcel de Caravaca.

SUBDELEGADOS

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 á las 3'10 t.

Los subdelegados de sanidad de esta corte han dirigido una invitación á todos sus compañeros de España, proponiéndoles la celebración de una asamblea en el próximo mes de Abril.

Dicha asamblea coincidirá con la celebración del XIV Congreso Internacional de Medicina.

Reina un tiempo espléndido.

MENCHETA

Entierros.—«La Razón»

En la tarde de hoy y hora de las dos ha tenido lugar el entierro de la suscriptora de segunda clase familiar número 124 doña Feliciano Herval, que habitaba San Isidro 6, bajo, esposa de don Mateo Pujante, empleado en el telégrafo: dichos funerales han tenido lugar en la parroquia de San Juan á las cuatro y media de la misma y en la parroquia del Carmen se efectuaron los de la suscriptora de segunda clase individual número 107 doña Josefa Sanchez Costa, esposa del igualado de la misma clase número 106 don Miguel Tarín Velez.

En dichos entierros vimos entre el numeroso acompañamiento al Director, Inspector, labradores y demás empleados francos de servicio.

INSCRIPCION

del nuevo infante

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 á las 2'30 t.

Se ha verificado la solemne ceremonia, de inscribir en el Registro civil al nuevo infante don Fernando de Borbon.

Ha hecho la inscripción el señor La Cierva, como Director general de los Registros.

A la ceremonia han asistido el jefe del gobierno señor Silvela, el ministro de Gracia y Justicia señor Dato, los presidentes de las Cámaras señores Marqués de la Vega de Armijo y Montero Rios, el duque de Sotomayor y el general Pacheco.

Terminado el acto de la inscripción los concurrentes pasaron á ver al nuevo infante.

MENCHETA.

Orador detenido

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 á las 2'50 t.

El gobernador civil de Valladolid telegrafia al ministro de la Gobernación, acerca de la detención de un orador del mitin llevado á cabo en Medina, pueblo de aquella provincia.

Dicha autoridad justifica la referida medida, en el hecho de haber dirigido el orador fuertes ataques á la autoridad judicial.

MENCHETA.

LAS CESANTIAS

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 á las 3'35 t.

El exministro de Hacienda señor Urzaiz ha visitado al señor Silvela.

La conferencia ha tenido por objeto rogar al señor Silvela se haga público por medio de la «Gaceta» el informe favorable del Consejo de Estado en el expediente reclamando se le abone su cesantía de ministro.

También ha pedido que se publique la resolución del señor Villaverde, negándose á lo que propone el alto cuerpo consultivo.

Los exministros liberales señores Amós Salvador y Puigcerver se proponen también reclamar el abono de sus cesantías de ministros.

En los círculos políticos se comentan en términos desfavorables estas reclamaciones.

MENCHETA

Fonda-Restaurant Nieto

CALLE DE LA TRAPERÍA

- MENÚ PARA HOY -

Almuerzo

Tortilla de espárragos.  
Riñones al vino de Jerez.  
Bistec y chuletas con judías á la catalana.  
Pastas de Antequera.

Comida

Sopa gaditana.  
Pastel murciano.  
Lomo con salsa Robert.  
Ternera con patatas glaseadas.  
Plum-Kakes.  
Helado para mañana: mantecado.

No dejes de visitar el surtido que Belmar tiene en su sombrerería, en donde habeis de encontrar las novedades del día en la clase de sombreros, señoras y caballeros, calle de la Platería.

CARIDAD.—Las personas caritativas harán una buena obra, socorriendo al desgraciado obrero Antonio Gimenez Delgado, imposibilitado para el trabajo y con cuatro hijos, el cual reside en la calle de Burruezo, número 7 (parroquia de San Andrés).

HORAS

DE

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES A LA ESTACION DE MURCIA

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6'15	á Chinchilla de Madrid
32 mixto	6'00	6'25	á Alicante
121 andaluz		6'37	á Cartagena de Alicante
159 corto	10'00	10'11	á Cartagena de Alicante
123 andaluz	10'50	10'54	á Cartagena de Alicante
31 correo	10'54	11'04	á Cartagena de Madrid
33 correo	15'58	16'08	á Chinchilla de Alicante
154 mercan.	16'45	16'58	á Alicante
122 andaluz		18'30	á Cartagena de Alicante
160 corto	18'59	19'30	á Madrid
121 andaluz		19'30	á Alicante
31 mixto		20'00	á Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.  
Para Orihuela.— 2 t.—Posada S. Antonio.  
Para Archena.— 2 t.—Posada Sta. Catalina.  
Para Fortuna.— 2 t.— Id. id. id.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

EL REY CRESO

que estáis por cima de la ley, y gracias á vuestros millones os figuráis que todo os está permitido impunemente, y al menos y por esta vez os equivocásteis, señor barón. Tomé previsoramente todas mis precauciones, ¡peor para vos! estáis en mi casa, sois el amante de mi esposa y tengo pruebas de que es así. Me pusisteis en ridículo y confío en que nadie se reirá del marqués de Artannes. Os concedo cinco minutos para que toméis vuestras disposiciones y de esos cinco minutos podéis usar como se os antoje.

Dijo y montó el gatillo de la pistola, y al verlo la marquesa arrojóse á sus pies.

—¡Federico!—dijo con acento suplicante.

—¡No os acerquéis á mí, porque os mato!—contestó rechazándola con violencia.—Me inspiráis horror, y por tanto es inútil cuanto me digáis, pues mi resolución es irrevocable. Son ahora las diez y cuarenta, á las once y media tomaré el expreso del Havre, me acompañará Mercedes, y mañana al amanecer me embarcaré para la isla de Cuba, de donde no volveré nunca más. Dejadme y no os molestéis inútilmente.

—Nada de súplicas, amiga mía,—dijo el banquero,—porque no quiero que me deshonréis.

Tengo sesenta y cuatro años y probé en esta vida cuanto hay en ella de dulce y amargo, y francamente, no me desagrada morir de esta manera tan novelesca como inesperada. Haced lo que os convenga, marqués, que no necesito para nada ese plazo de cinco minutos; á los hombres como yo no se les coge nunca desprevenidos. Mis instrucciones están preparadas y mi hija las recibirá de mano de mi secretario.

—¡Esto es un juego indigno! ¡Una prueba!—exclamó la marquesa.—Haced de mí, Federico, lo que queráis! ¡Sepáramonos! ¡Echadme ignominiosamente de esta casa, pero no derramáis sangre, no cometáis crimen!

—Seréis vos la que lo cometa.

Loca de desesperación arrojóse sobre su marido, pero éste la rechazó con tanta violencia que Matilde cayó al suelo, dió con la frente en un mueble y rodó sobre la alfombra.

—¡Cobarde!—murmuró Matilde.

El marqués miró el reloj, y en el momento en que el minutero señalaba los cuarenta y cinco sonó una detonación ahogándose el estampido entre las tapicerías que cubrían las paredes y los triples cortinajes de las ventanas, y el barón, que hay que confesar que no hizo el menor movimiento para esquivar la bala, cayó de espaldas en su sillón sin lanzar ni un quejido, únicamente fijóse su mirada durante un segundo con expresión de profunda lástima en su querida, y su mauo hizo

un movimiento como para protegerla y decirla que se acercase.

Obedeció Matilde arrojándose á sus pies, y más tarde, cuando se atrevió á levantar la cabeza para mirarle, vió que el banquero tenía la cabeza apoyada en el respaldo del sillón y cerrados los párpados, y al verlo en aquella postura habríase dicho que estaba dormido y la vida no se manifestaba más que por el estremecimiento de los dedos que se contraían sobre el raso del sillón, y en los movimientos desiguales del pecho agitado aún por el postrer estertor de la agonía; de pronto exhaló el último suspiro, é inclinando la cabeza á la izquierda quedó tendido sin vida. Irguióse entonces la marquesa y ciega de cólera, furiosa como una pantera acercóse á su esposo dirigiéndole una mirada centellante y diciéndole:

—¡Mátame! ¡Aseño! ¡Maldito!

—Sois una perdida y os desprecio,—dijo el marqués apartándola con un gesto de desdén.—Os amé mucho y no tengo valor para heriros; lleváis, además, mi apellido, y no quiero que éste se arrastre delante de los tribunales. Os perdono la vida, pero con una condición.

—¿Cuál?

—El hotel está desierto y desde ahora hasta que amanezca permaneceréis velando ese cadáver. En el Havre me espera un buque que me llevará á Inglaterra, y como antes os dije, no pienso volver más. Tenéis un espíritu sutil y pródigo en

recursos, y la justicia no se entretiene en comprobar las declaraciones de las personas de vuestra clase, y no os ha de costar gran trabajo explicar la muerte del barón de una manera que se evite el escándalo. Meditadlo y tened presente que desde esta noche no habrá nada común entre nosotros, y es prohibido en absoluto que me habléis ó escribáis, y en cambio os abandono todos los bienes que poseo en Francia, y podéis disponer de sus productos como tengáis por conveniente, y me quedo con mis posesiones de Cuba que me bastarán,—y al decir esto arrojó sobre la mesa un rollo de papeles añadiendo:—Abi tenéis vuestros papeles, dadme los míos.

—¿Qué exigís de mí?

—Sentáos y escribid,—contestó el marqués, y dictó:

«Declaro que el barón Jaime de Rosendaél era mi amante, y que si mi marido me perdonó fué por un sentimiento de compasión.»

—¡Pronto! Firmad.

—¿Y si me niego?

—No os negareis.

—¿Por qué?

—Por conservar la vida á la criatura que lleváis en vuestro seno, pues estoy decidido á mataros.

—Sea, pero tened muy presente lo que voy á deciros.

—¿El qué?

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Té, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sauson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma y ambar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pata-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERÍA, 23 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario. Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 5.

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la Bronquitis y Tos convulsiva de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco DOS pesetas

FARMACIA CATALANA

AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentona	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Fuda
Panticosa	Mubinat
San Hilario	Tona
Vals	Verin
	Vittel

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales. Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos.—Materiales antisépticos ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDC. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde. Cada estuche contiene un vacuostilo. R. mítese por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas. Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X

Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE

Calle del Príncipe Alfonso número 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería; no hay ni se rídenla.

PRECIOS MODICOS

COCHES A TODOS LOS TRENES

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo. Variado surtido á precios de fabrica. Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

\*\*\* A UNA PESETA \*\*\*

SOCIEDAD, 17, MURCIA

SERVICIO PERMANENTE

EN TODA CLASE DE COMIDAS

Los abonos son de 3'50 en adelante.

La mesa no tiene hora fija.

HERMANOS PEREZ

Plaza de Sta. Catalina - MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Caravija, 20

IMPRENTA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO